

头条评论

中秋福利打破惯例
只是一个好开端

盛会

中秋节发月饼已成了不少单位的“常规”福利,然而今年这项“常规”福利却要打破。昨日,记者走访北京市各大商场超市和月饼零售店发现,往年生意红火的月饼团购不见踪影,月饼零售店里的团购业务也少有人问津,厂家团购订单明显减少。(9月2日《北京日报》)

月饼,本来是人们在中秋佳节赏月品味的一种节日特色糕点,是我国世代相传的民俗。然而近年来,一些厂家却

把月饼做得越来越豪华,并配着各种洋酒、高级茶叶等……价格由百元一盒涨到上千元一盒。豪华月饼、天价月饼,其实都是公款在消费,作为礼品在“流通”,作为福利在消费。这种变了味的月饼,助长了社会不良风气的蔓延,为一些腐败行为打开了方便之门,早就为群众所侧目和厌恶。因此,在今年中秋节之前,月饼团购不再红火,中秋福利打破了以往的惯例,实在是一件大好事。

应当说,随着中央八项规定精神的进一步贯彻落实和党的群众路线教育实践活动的深入开展,“中秋福利打破惯例”说明中央有关规定已经起到了作用。不过,如果把此看作是遏制奢侈浪费、狠刹不正之风的最终成效,恐怕就未免有点过于乐观了。因为月饼团购遇冷、中秋福利打破惯例只是一个好开端,好的开端能否最终收到好的成效,还得要看这种状态能否长久持续。

时事乱炖

父亲无权剥夺女儿上大学的权利

杨杰

昨日是很多大学的开学日,家住槐树店路的玲玲,却在为上大学的事和父亲进行着一轮又一轮的谈判。虽然拿到了成都某高校的本科录取通知书,但玲玲的父亲却固执地认为“读书无用”,他宁愿出钱资助玲玲做点小生意,也不愿“扔几万元学费进去打水漂”。(本报今日13版)

女儿考上大学,本来是一件喜事。然而,父亲却做出决定,不许女儿上大学。理由很简单,上大学不合算。

按照父亲的说法,大学四年学费加生活费要8万,如果高中一毕业就打工,四年至少赚8万,一来一回就是16

万。这16万可以首付买房子,或开店做生意都能赚钱。这个账不能说算得没道理,但完全用投入产出比衡量上大学是否有用,则没有道理。

正如女儿所说,只有读大学,才能让自己更有修养、更有层次,大学是对一个人综合素质的提升。其实,一个人通过上大学,得到综合素质的提高,其本质是生命质量的提高。而这种生命质量的提高,表现在知识带来的心情愉悦、精神滋养和思想升华。这种生命质量的提高,是无法用金钱画等号的,而生命质量的提高对社会的贡献也是无法估量的。



读书无用?

王恒漫画

热点冷评

新《旅游法》是以“价涨”换“质优”

苑广阔

新《旅游法》将于10月1日起正式实施,对于“新法”实施后打击“零负团费”、“自费项目”、“购物点”等相关规定是否会影响到国庆黄金周旅游价格的上涨,这是消费者比较关注的问题。记者了解到,从10月1日起,旅游市场上约有5%的产品平均将有10%左右的价格涨幅。(9月2日《信息时报》)

最近几年,国内旅游市场乱象频出,严重损害了广大游客的合法权益,招致了公众的不满。在这样的背景下,人们无不寄希望于即将于今年10月1日正式实施的新《旅游法》,期待“新法”能够对目前的旅游市场乱象进行规范与打击。然而,从“新法”发布之后市场的反应来看,却又让公众充满了担忧,因为在新

《旅游法》即将实施之际,全国各地的旅行社纷纷提高了旅游产品的价格,给人一种“新法一出,涨声一片”的感觉。

但在笔者看来,新《旅游法》出台之际的这种市场反应,恰恰说明“新法”已经开始显现它的法律威力,开始对旅游市场起到了一种震动和规范的作用,而旅游产品的涨价,只是这一作用的具体表现而已。

以前游客之所以对“零负团费”“自费项目”“定点购物”深恶痛绝,就是因为这些名目繁多的旅游市场“潜规则”,其共同的目的都是为了让游客多花钱,旅行社和其他旅游从业者多挣钱。而依附在这些旅游“潜规则”中间的各种猫腻和内幕,在让旅行社等旅游从业者大赚特

赚的同时,却严重侵害了消费者的合法权益。而新《旅游法》出台之后,加大了对“零负团费”等“潜规则”的打击和规范力度,旅行社和其他旅游从业者无法再像以前一样从游客身上取得各种“灰色收入”了,那么为了维持自身的利润,就必须会提高旅游产品的价格,这岂不正是“新法”开始发挥作用的表现?换言之,现在所谓的“涨价”,只不过是把以前藏在暗处的、隐性的收费项目变成了摆在明处的、公开透明的报价而已。

单纯从旅游产品的价格上来说,相比于以前确实是涨了,但这样的价格是公开而透明的,信息的公开可以保证游客享有充分的选择权,免除了“被黑”“被宰”的担忧。

世相杂谈

治交通拥堵
要慎念“钱字诀”

李光宇

9月2日,北京市发布《清洁空气行动计划(2013-2017年)重点任务分解措施》,要求交通委和环保局牵头研究制定征收交通拥堵费政策;交通委和交管局牵头制定智能化车辆电子收费识别系统等。

随着汽车保有量的逐年上升,“首堵”之说早已非北上广等一线城市“独享”。许多二三线城市,一到早晚高峰,也都堵得一塌糊涂。为解决交通拥堵现状,各地从不同角度入手,已经开展了多层次的尝试,诸如按尾号限行、汽车牌照拍卖摇号、限制外埠车分时段进城等等。

就实际效果来说,在重重治堵重拳背后,人们并未体会到出行的顺畅。权利受到了限制,却看不到相应的改善,这也是民意对官方治堵产生强烈反弹的原因。“交通拥堵费”“限购令”“车船税”等治堵举措,甚至变成了敏感词。

治堵,不单单是政府部门需要考虑的问题,更需要全体居民的支持。如果人人都不顾社会效益,只顾着实现个体利益的最大化,反对一切限制措施,那最终结果只能是大家都堵在路上,谁也动不了。

但就具体措施而言,交通治堵应多采取建设性的举措,慎用“钱字诀”。其实,拥堵背后更深层次的原因,是城市规划与公共交通错位,另一个不可忽略的因素,则是公车违规上路。如果不去下大力气,啃掉这些硬骨头,单从向居民收费下手,那如此治堵思维则难以摆脱“懒政”的嫌疑。

比“冠字识别”更重要的是
杜绝假币

刘鹏

9月1日起,北京、上海、广州、南京四城开始试点ATM机打印钞票“身份证”——冠字号码,打印出的“存取款一体机客户通知单”,将可证明钞票出自哪台ATM机。同时,央行要求,银行必须在2013年底前实现ATM机付出的100元面额人民币冠字号码可查询;2015年底前,银行业金融机构柜台付出的100元面额人民币冠字号码可查询。(9月2日《新京报》)

以往,客户如果在ATM机上取钱,使用时才发现是假币,再去找银行,银行常会以“现金离柜,概不负责”为由拒绝赔偿。如今,银行开始试点冠字号码的记录、查询和打印,这无疑意味着,2015年之后,无论是从ATM机还是从银行柜台取得假币,都将有据可查,并可获得赔偿。不得不说,这是银行服务水平的一次提升。

欣喜的同时,我们也难免会有一些担心和疑虑。既然是假币,它的“身份证”即冠字号码,就不大可能是唯一的,甚至直接就是与真币重复的。如果银行ATM机吐的是真币,客户拿着与真币的冠字号码相同的假币来维权,银行又该如何应对?

基于此,以笔者之见,识别和杜绝假币,有“冠字识别”技术和系统固然好,但最终还得从加强管理,杜绝假币进入ATM机、进入银行柜台入手,需要回到打击假币制造、买卖和流转上去。

非常道

贵州大学校长:中国男孩都整得很萎缩 所以女人很苦

《小康》杂志记者对话贵州大学校长郑强:

记者:您在过去的演讲中多次提及男孩多去看看女同学优美的舞姿,女同学多去球场上看男同学打球,青春的活力就会迸发。您是一个性别观念很强的人吗?

郑强:很强很强。中国男孩都整得很萎缩,让中国女人承担了她们不该承担的责任,所以中国女人活得很苦。

曝女子马拉松游泳打架 天津:江苏骑在我们头上打

全运会女子10公里马拉松游泳比赛产生了游泳项目的第一金,不过比赛的过程中却发生了一幕不和谐的插曲……

比赛刚刚开始,天津队的一名选手就和江苏队的选手发生了碰撞。据记者转述,天津游泳中心主任王敏表示:“我们的选手刚出发,就遭到了江苏选手王恩卜的碰撞,当时江苏选手甚至骑在庞玟贤头上,打算把她拽到水里。”